



# Профсоюзный вестник

Газета Федерации профсоюзов Орловской области

№ 2 (344) март 2013 г.

Президиумом Федерации профсоюзов области принято Постановление о созыве заседания Совета Федерации профсоюзов.

Заседание Совета Федерации решено провести 22 мая 2013 года в 10 часов в конференц-зале ФПОО.

Основной вопрос повестки дня:

О состоянии работы с молодежью в Федерации профсоюзов Орловской области и мерах по ее улучшению в свете решений VII съезда ФНПР.

## ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ СОВЕТЫ. НА ПОЛЬЗУ ИЛИ ВО ВРЕД ПРОФСОЮЗАМ?

Премьер-министр России Дмитрий Медведев подписал распоряжение о внесении на рассмотрение в Госдуму законопроекта, который предусматривает создание в организациях производственных советов. Изменения вносятся в статью 22 Трудового кодекса РФ.

В соответствии с законопроектом производственный совет — это консультативный орган, образованный работодателем на добровольной основе из числа работников, имеющих, как правило, значительные достижения в труде, для подготовки предложений работодателю по совершенствованию организационной структуры производства, отдельных производственных процессов, внедрению новой техники и технологий, повышению производительности труда и квалификации работников.

“Создание производственных советов будет выгодно работодателю, поскольку он получит обратную связь от наиболее квалифицированных работников по серьезным производственным вопросам, таким как совершенствование используемых на предприятии технологий, перспективные планы модернизации предприятия, и по другим не менее важным вопросам, — уверена директор Департамента оплаты труда, трудовых отношений и социального партнерства Министерства труда и социальной защиты РФ Марина Маслова. — Производственные советы — для тех предприятий, которые хотят стать более эффективными, хотят динамично развиваться, иметь перспективы устойчивого роста производственных показателей. К тому же это не будет сопряжено с дополнительными затратами для предприятия, т.к. участие в производственных советах не оплачивается”.

Разработчик планирует состав и полномочия совета закрепить в нормативном локальном акте работодателя. Между тем в законопроекте предусмотрено, что в полномочия производственного совета не смогут входить вопросы, решение которых вменено органам управления организации, а также вопросы социально-трудовых прав и интересов работников, отнесенные к компетенции профсоюзов.

По нашему мнению, как раз в связи с тем, что разработкой и утверждением положения о совете будет заниматься работодатель, есть опасения замещения функций профсоюза создаваемым советом.

“Идея производственных советов позаимствована из Германии, — говорит директор Центра трудовых исследований НИУ ВШЭ Владимир Гимпельсон. — Однако в Германии нет профсоюзов, поэтому их функцию выполняют производственные советы. На мой взгляд, создание таких советов у нас неоправданно. Может, каким-то отдельным предприятиям и будет показано создание производственных советов, но в большинстве случаев они не будут востребованы”.

Эксперты уверены, что поправки, внесенные в Трудовой кодекс о создании производственных советов, не вызовут значимых перемен в работе организаций, т.к. законопроект предусматривает лишь право работодателя создавать производственные советы, но не обязывает его. Эти поправки коснутся лишь тех компаний, которые по каким-либо причинам хотели создать производственные советы, но до сих пор не имели законного права на это.

Г.П. БАБКИН, правовой инспектор труда ФПОО

## С праздником 8 Марта, милые женщины!

ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Поздравляем вас с замечательным весенним праздником — Международным женским днем 8 Марта!

Во все времена женщины были душой общества, вдохновляли мужчин на великие свершения и благородные поступки.

Вы не только профессиональны в любой работе, но и несете на своих хрупких плечах заботы о семье, создаете в домах уют.

Пусть мужчины всегда вам дарят свою любовь, делают все, чтобы вы были счастливы.

Желаем вам мира и стабильности, доброго здоровья на долгие годы, счастья и благополучия, любви близких.

**Н.Г. МЕРКУЛОВ,**  
Председатель Федерации профсоюзов Орловской области

**В торжественных мероприятиях, связанных с отмечаемыми Днем памяти воинов-интернационалистов в России и Днем защитника Отечества, приняли участие руководители Федерации профсоюзов области.**



Председатель Федерации профсоюзов Орловской области Николай Георгиевич Меркулов возлагает цветы к памятнику воинам-интернационалистам.



На церемонии возложения цветов к стеле «Город воинской славы» — заместитель Председателя Федерации профсоюзов Юрий Иванович Власов.

## ЗА ПРАВО НА ДОСТОЙНУЮ ЖИЗНЬ

Общественным объединением «Всероссийский Электропрофсоюз» организован и проведен митинг в городе Москве в поддержку требований отраслевого профсоюза по увеличению реальной заработной платы работникам организаций электроэнергетики Российской Федерации.

На митинг собралось около 460 человек из 70 регионов Российской Федерации. Подобные мероприятия прошли в ряде регионов страны.

В своих выступлениях участники митинга подвергли резкой критике существующую политику крупнейших энергокомпаний по отношению к рядовым работникам основных профессий отрасли.

«Жесткая экономия средств, нарастающая интенсификация труда, стареющее оборудование, низкая зарплата, размер которой существенно не менялся уже 10 лет, — об этом невозможно молчать», — заявляли выступающие.

Недовольство энергетиков вызывает позицию, которую заняло Правительство РФ, при том что собственником многих компаний является государство. «Отфтубиливание» по разным ведомствам писем с обоснованными требованиями Профсоюза демонстрирует полное отсутствие заинтересованности власти в решении острых социальных и экономических проблем в отрасли.



— увеличения реальной заработной платы работникам основных профессий и установления минимальной месячной тарифной ставки рабочих первого разряда в организациях электроэнергетики в размере, сопоставимом с прожиточным уровнем трудоспособного населения Российской Федерации;

— незамедлительного снижения ничем не оправданной дифференциации в оплате труда отдельных категорий работников и разового увеличения заработной платы работникам основных профессий;

— безотлагательного замораживания повсеместных инициатив работодателей, направленных на снижение расходов на персонал посредством неоправданной оптимизации численности работающих;

— сдерживания усиливающейся интенсификации труда работников без учета обоснованной нормативной численности персонала организаций;

— изменения сложившегося порядка учета расходов на персонал в тарифах на тепловую и электрическую энергию;

— учета общественного мнения по вопросам, касающимся сегодняшнего и будущего развития электроэнергетики — стратегической жизнеобеспечивающей отрасли Российской Федерации;

— реального и эффективного, а не мнимого взаимодействия с представителями работодательского сообщества в рамках принципов социального партнерства, закрепленных трудовым законодательством.

Федерация профсоюзов Орловской области солидарна с «Всероссийским Электропрофсоюзом» и полностью поддерживает требования энергетиков.

## КОЛЛЕКТИВНО-ДОГОВОРНАЯ КАМПАНИЯ В 2012 ГОДУ

**Президиум Федерации профсоюзов Орловской области рассмотрел вопрос «Об итогах коллективно-договорной кампании 2012 года».**

Было отмечено, что в 2012 году регулярно проводились заседания областной трехсторонней и ряда территориальных комиссий по регулированию социально-трудовых отношений по актуальным вопросам жизни региона. В Залегощенском, Покровском и Глазуновском районах прошли семинары по развитию социального партнерства. Федерация профсоюзов области подготовила предложения по новой редакции закона «О социальном партнерстве в Орловской области». В 19 муниципальных образованиях действуют 17 координационных советов организаций профсоюзов.

С профсоюзами заключено 91 соглашение, в т.ч. Соглашение между Правительством, Федерацией профсоюзов и объединением работодателей на 2011–2013 годы, 4 отраслевых соглашения регионального уровня, 14 территориальных соглашений, 56 территориально-отраслевых соглашений, 16 иных соглашений и 1120 коллективных договоров.

В 2012 году заключено 153 коллективных договора, в 2 раза снизилась тенденция уменьшения количества колдоговоров и продления сроков их действия. При продлении (от 1 года до 3 лет) сроков действия в коллективные договоры, как правило, вносятся изменения и дополнения. В 174, или 13,3%, первичных профсоюзных организациях отсутствуют коллективные договоры.

Соглашения и коллективные договоры соответствуют статьям 40–51 ТК РФ, имеют от 3 до 15 приложений

и в основном зарегистрированы в органах по труду. Сроки ведения коллективных переговоров при заключении соглашений и коллективных договоров, как правило, соблюдаются. Ход и итоги выполнения соглашений, коллективных договоров и отдельных их обязательств осуществляются соответствующими комиссиями по регулированию социально-трудовых отношений, на расширенных заседаниях профкомов и двусторонних комиссий, созданных в организациях

дополнительных социальных льгот, гарантов и компенсаций различным категориям работников. Расходы профбюджетов всех уровней на культурно-массовую и спортивно-оздоровительную работу составили 26,5 млн. рублей. Кроме того, работодателями на проведение социально-культурных и других мероприятий по коллективным договорам перечислено свыше 13,5 млн. рублей.

Заработная плата в 2012 году составила 16,9 тыс. рублей и выросла



для ведения коллективных переговоров, подготовки проекта коллективного договора и контроля за его выполнением, собраниях работников в установленные сроки.

В ходе коллективных переговоров профсоюзные организации инициируют установление минимальной заработной платы, размера ставки низшего разряда (базового оклада), тарифных коэффициентов, сроков и размеров индексации и повышения заработной платы, сохранение и определение

на 17,0%. В 197 коллективных договорах установлена минимальная заработная плата не ниже регионального прожиточного минимума трудоспособного населения, предусмотрена индексация заработной платы. В то же время при ведении коллективных переговоров по оплате труда, установлению и сохранению дополнительных социальных гарантий в организациях всех отраслевых профсоюзов внебюджетной сферы часто возникают разногласия в по-

зициях профорганизаций и работодателей.

В области завершен переход на отраслевые системы оплаты труда в организациях бюджетной сферы. Рост заработной платы работникам составил: 13,6% – в сфере предоставления социальных услуг, 15% – в культуре, 16,9% – в образовании, 33,6% – в здравоохранении.

Президиум отметил, что не во всех членских организациях ведется целенаправленная работа по улучшению состояния социального партнерства, колдоговорного регулирования в отрасли и организациях, отсутствуют копии коллективных договоров, анализ их содержания и выполнения.

**Не все вопросы коллективно-договорного регулирования удалось решить в 2012 году:**

- не поддержана инициатива ФПОО об установлении в области минимальной заработной платы;

- не удается заключить отраслевое соглашение в АПК; почти год длились коллективные переговоры по подписанию отраслевого соглашения по культуре;

- продолжается сокращение работников, есть примеры работы в режиме неполной занятости;

- задолженность по выплате заработной платы в 2012 году составляла от 0,16 млн. рублей (на 1.01.12 г.) до 11,3 млн. рублей (на 1.05.12 г.). Допускалась задолженность по выплате заработной платы работникам ФГУП «Учхоз «Лавровский», акционерных обществ «Юбилейное» и «Ливныпластик», МУП ПАТП № 1 г. Орла, работникам культуры ряда районов;

- условия отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне, и регионального соглашения, особенно по вопросам оплаты труда, не

всегда удается отразить в коллективных договорах и реализовать их;

имеется задолженность по льготам на коммунальные услуги работникам здравоохранения в двух районах и работникам культуры в восьми районах.

**Президиум рекомендовал профсоюзным органам и организациям:**

- принимать меры по дальнейшему развитию социального партнерства и коллективно-договорных отношений;

- осуществлять контроль за распространением и реализацией Соглашения между Правительством Орловской области, Федерацией профсоюзов и объединением работодателей «Объединение промышленников и предпринимателей Орловской области» на 2011–2013 годы в организациях, где имеются первичные профсоюзные организации;

- способствовать выполнению действующих соглашений и коллективных договоров в полном объеме, их своевременному заключению или продлению срока действия на предстоящий период в соответствии с условиями соглашений более высокого уровня, а также своевременному внесению изменений и дополнений в соглашения и коллективные договоры, полученных при их регистрации в органах по труду;

- в соответствии со ст. 35.1., ст. 8, и 372 ТК РФ добиваться принятия законодательных и иных нормативных правовых актов в сфере труда с учетом мнения соответствующих комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, профсоюзов, их объединений и локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, – по согласованию (с учетом мнения) профсоюзных комитетов первичных профсоюзных организаций.

## А ЧТО У НАС ПО СТАТИСТИКЕ?

### (ИТОГИ СТАТИСТИЧЕСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ ПО ПРОФСОЮЗНОМУ ЧЛЕНСТВУ ЗА 2012 ГОД)

В Федерации профсоюзов области по состоянию на 1 января 2013 года входят 16 областных организаций общероссийских отраслевых профсоюзов, 9 первичных профсоюзных организаций и 1 объединенная профсоюзная организация, выходящая на обслуживание ФПОО.

В структуре ФПОО 1331 первичная профсоюзная организация. Действуют также 75 городских и районных комитетов и советов профсоюзов, 16 координационных советов организаций профсоюзов в 18 муниципальных образованиях (2 координационных совета объединяют по 2 муниципальных образования).

В 2012 году, выполняя постановление Совета ФПОО от 30.05.2012 г., утвержденную на Совете Программу, членские и первичные профсоюзные организации, отделы и инспекции Федерации профсоюзов области активизировали работу по мотивации профсоюзного членства, сохранению и увеличению численности членов профсоюзов, созданию новых первичных профсоюзных организаций, о чем свидетельствуют данные статистических отчетов, представленных членскими организациями, и информации к ним.

Это способствовало существенному замедлению темпов снижения численности профсоюзных рядов. Сохранили численность рядов членов профсоюзов и даже её увеличили областные организации профсоюзов работников строительства и промышленности строительных материалов, потребкооперации и предпринимательства, связи, текстильной и легкой промышленности, агропромышленного комплекса, здравоохранения, жизнеобеспечения, культуры (в 2011 году таких организаций было 5). Увеличилось количество членов профсоюзов и в первичных профсоюзных организациях, выходящих на обслуживание ФПОО: автодорожного техникума и в/ч 41412 ст. Думчено.

В 2012 году вновь создано 56 первичных профсоюзных организаций (на 20 больше, чем в 2011 году). Больше всего создано первичных профсоюзных организаций в областных организациях профсоюзов работников народного об-

разования и науки РФ (17), Общероссийского профсоюза работников культуры (14), агропромышленного комплекса РФ (10), Российского профсоюза работников потребкооперации и предпринимательства (4).

Вместе с тем за 2012 год не создано ни одной новой первичной профсоюзной организации в областных организациях профсоюзов работников лесных отраслей, связи, машиностроителей РФ, ОО «Всероссийский Электропрофсоюз».

В целом по ФПОО количество первичных профсоюзных организаций за прошлый год сократилось на 9.

Принято в члены профсоюзов в 2012 году 12064 человека, из них работающих 6053 человека, что на 288 человек больше, чем в 2011 году. Среди принятых в профсоюзы 63% молодежи в возрасте до 35 лет. Слабо велась работа по вовлечению в профсоюз новых членов в областных организациях профсоюзов работников лесных отраслей, государственных учреждений и общественного обслуживания, автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, в первичной профсоюзной организации ОАО «Протон», выходящей на обслуживание ФПОО.

Согласно представленным отчетам среди членов профсоюзов 66 571 человек являются работниками предприятий, учреждений и организаций (72,5%), 24 541 – студентами и учащимися высших и средних специальных учебных заведений (26,7%). На профсоюзном учете состоят 762 человека неработающих пенсионеров и безработных.

Количество молодежи до 35 лет в профсоюзах области на 1 января 2013 года составило 39 436 человек, или 43% от общего числа членов профсоюзов. Среди профсоюзных кадров и актива молодежь составляет 28%.

В 2012 году различными формами обучения было охвачено 7835 человек, что составило 57% от общего количества профсоюзных кадров и актива.

В то же время проводимая ФПОО, ее член-



ским и первичными профсоюзными организациями работа не позволила остановить падение численности членов профсоюзов. На 1 января 2013 года численность членов профсоюзов составила 91 881 человек, что на 2821 человека меньше показателя на 1 января 2012 года. Наибольшие потери по процентам от численности понесли областные организации профсоюзов работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства – 34%, автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения – 21%, лесных отраслей – 11%, народного образования и науки – 4,5%, объединенная профсоюзная организация ОАО «Орелоблгаз» – 5,8% и

первичная профсоюзная организация ОАО «Ливныпластик» – 35%.

Основными причинами снижения численности членов профсоюзов и первичных профсоюзных организаций в 2012 году стали реорганизация предприятий и оптимизация бюджетных учреждений, снижение объемов производства на отдельных предприятиях и сокращение работающих, низкая оплата труда работников в некоторых отраслях, недостаточная работа профсоюзных организаций по защите членов профсоюзов и мотивации профсоюзного членства, а также антипрофсоюзная политика руководителей отдельных предприятий, организаций и другие.

Президиум ФПОО рассмотрел сводный статистический отчет Федерации профсоюзов области за 2012 год и утвердил его.

В принятом постановлении рекомендовано членским и первичным профсоюзным организациям, выходящим на обслуживание ФПОО, на основании своих статистических отчетов провести анализ динамики изменения профсоюзного членства в 2012 году, активизировать работу по мотивации профсоюзного членства, разработать и реализовать дополнительные меры по созданию первичных профсоюзных организаций и вовлечению работников в профсоюзы, особенно молодежи, привлечению ее к активной профсоюзной деятельности, улучшить организацию обучения профсоюзного актива, выделяя на эти цели больше финансовых средств, усилить информационную работу.

Координационным советам организаций профсоюзов рекомендовано усилить взаимодействие с членскими организациями ФПОО в проведении работы по мотивации профсоюзного членства и созданию новых первичных профсоюзных организаций.

**В.А. СОЛОВЬЕВА, главный специалист отдела организационной работы и развития профсоюзного движения ФПОО**

## О ЛЕТНЕМ ОТДЫХЕ В 2013 ГОДУ

**Федерация профсоюзов Орловской области провела семинар-совещание профсоюзного актива области по летнему отдыху детей в 2013 году.**

В работе семинара-совещания участвовали: Н.Г. Меркулов, Председатель Федерации профсоюзов Орловской области, Г.М. Крючкова, главный специалист Управления образования Департамента образования, молодежной политики и спорта Орловской области, А.Н. Паненкова, главный специалист отдела по делам материнства и детства Управления социальной защиты населения Орловской области, А.В. Гулякин, начальник Управления по физической культуре, спорту и молодежной политике администрации г. Орла, руководители членских организаций, председатели первичных профсоюзных организаций области. На семинаре-совещании присутствовала Н.И. Ярован, представитель аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Орловской области.

Открывая семинар-совещание, Председатель Федерации профсоюзов области Н.Г. Меркулов подчеркнул значимость рассматриваемого вопроса, остановился на работе, проведен-

ной профсоюзными организациями Орловской области в 2012 году по летнему отдыху детей, поскольку детский отдых является одним из важнейших вопросов сохранения и укрепления здоровья нации.

Представители органов исполнительной власти Орловской области, уполномоченные в сфере отдыха и оздоровления детей, рассказали о предстоящей летней оздоровительной кампании, дали ответы на многочисленные вопросы профсоюзного актива по организации детского отдыха, порядку выделения путевок в учреждения, оказывающие услуги по отдыху и оздоровлению детей, мерах социальной поддержки по оплате путевок.

На семинаре отмечалось, что в 2013 году в бюджете города Орла на отдых детей в загородные оздоровительные учреждениях Орловской области предусмотрены денежные средства в размере 10,9 млн. рублей (в 2012 году израсходовано 10,0 млн. руб.).

Меры социальной поддержки по оплате путевок в 2013 году будут предоставляться детям, зарегистрированным в городе Орле, в возрасте от 7 до 17 лет.

Администрацией города Орла планируется рассмотреть вопрос об увеличении объе-

ма финансирования отдыха детей в загородных учреждениях на 2 млн. рублей, что позволит сохранить показатели 2012 года (1317 детей).

Механизм получения мер социальной поддержки по оплате путевок в загородные оздоровительные учреждения аналогичен механизму 2012 года.

Заявки на получение мер социальной поддержки по оплате путевок в загородные оздоровительные учреждения Орловской области будут приниматься с 1 апреля 2013 года по адресу: г. Орёл, ул. Пролетарская гора, д. 1 (тел. 43-55-37).

Форма заявки и перечень необходимых документов будут представлены на официальном сайте администрации города Орла ([www.adm-orel.ru](http://www.adm-orel.ru)).

**Порядок выделения путевок в учреждения, оказывающие услуги по отдыху и оздоровлению детей в 2013 году, список стационарных оздоровительных учреждений области, оказывающих услуги по оздоровлению детей в 2013 году, форма заявления о выделении путевки — на официальном сайте ФПОО, [www.proforel.ru](http://www.proforel.ru).**

\* \* \*  
Председателем Федерации профсоюзов Орловской области Н.Г. Меркуловым проведены приемы граждан в пгт Хомутово и городе Мценске. Чаще всего обратившихся интересовали вопросы социально-трудовых отношений, в частности оплаты труда, на которые были даны исчерпывающие ответы.

**Г.П. БАБКИН,  
правовой инспектор труда ФПОО.**

\* \* \*

В области продолжается работа по созданию в муниципальных образованиях координационных советов организаций профсоюзов — представительств Федерации профсоюзов области в городах и районах. По состоянию на 1 января они действовали в 18 муниципальных образованиях.

Недавно состоялось организационное собрание председателей районов профсоюзов и первичных профсоюзных организаций, не объединенных районами профсоюзов, в Должанском районе, на котором принято решение о создании Координационного совета организаций профсоюзов Должанского района.

Председателем Координационного совета избрана Н.А. Смирнова, председатель райкома профсоюза работников народного образования и науки, ее заместителем — И.В. Половых, председатель райкома профсоюза работников культуры.

В работе собрания выступили заместитель главы администрации района Т.М. Минакова и заведующий отделом организационной работы и развития профсоюзного движения ФПОО В.И. Медведев.

\* \* \*

Подведены итоги детских новогодних праздников 2013 года.

Членскими и первичными профсоюзными организациями Орловской области совместно с культурно-досуговыми учреждениями области, муниципальными образованиями и работодателями проведено более 60 детских новогодних праздничных мероприятий.

В новогодних представлениях, организованных профсоюзами, приняло участие 14,4 тыс. детей, 195 детей членов профсоюзов побывали на новогодних представлениях в цирке «Братья Запашные», в Лужниках на «Ледовом шоу», в Кремлевском Дворце.

Организованные Федерацией профсоюзов области, отраслевыми обкомами, горкомами, райкомами и первичными профсоюзными организациями детские новогодние представления в учреждениях культуры, на предприятиях, поездки в город Москву получили положительные оценки членов профсоюзов и их детей.

Активную работу по проведению детских новогодних мероприятий проделали областные, городские, районные организации профсоюзов работников народного образования и науки, жизнеобеспечения, АПК, связи, строительства и промстройматериалов, здравоохранения, культуры, текстильной и легкой промышленности, «Электропрофсоюза», машиностроения, автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения, ряд первичных профсоюзных организаций.

Одобрен положительный опыт работы членских и первичных профсоюзных организаций по проведению детских новогодних праздников в 2013 году, и рекомендовано использовать положительный опыт работы Орловской городской организации профсоюза работников народного образования и науки по привлечению спонсорских средств.

\* \* \*

Современные информационные технологии все шире проникают в жизнь профсоюзов. В социальной сети Facebook создана официальная страница ФНПР (<http://www.facebook.com/fnpr.ru>).

Предупреждение Департамента общественных связей: обращать внимание исключительно на официальные страницы, прочие страницы, которые можно найти в поиске по запросу «ФНПР», являются фальшивыми.

\* \* \*

Президиум Федерации профсоюзов области предложил руководству ФПОО, членским организациям до 1 июля 2013 года сформировать и утвердить резерв на должности заведующих отделами и руководителей инспекций аппарата Федерации профсоюзов области, председателей и заместителей председателей областных организаций профсоюзов с учетом выработанной ФНПР линии на омоложение профсоюзных кадров.

Это решение принято в связи с тем, что возраст руководителей большинства членских организаций, как и заведующих отделами и инспекциями ФПОО, превышает 60 лет.

## РАБОТА ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНСПЕКЦИИ

В 2012 году технической инспекцией труда ФПОО совместно с надзорными органами, организациями исполнительной власти, при участии уполномоченных лиц по охране труда профсоюзных организаций проведены 24 проверки выполнения требований норм по обеспечению безопасными условиями труда работников. В ходе обследования организаций различных форм собственности выявлено 408 нарушений трудовых прав работников, были выданы предписания (представления). Лица, допустившие нарушения, привлечены к административной ответственности.

В большинстве проверенных организаций условия труда в основном соответствуют санитарным нормам и правилам, все работники застрахованы от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, своевременно проходят инструктажи по охране труда на рабочих местах, имеются комнаты отдыха.

За истекший год в результате несчастных случаев на производстве пострадали 51 работник, из них 17 человек получили смертельные травмы, 34 работника тяжело травмированы.

В целях защиты прав работников, пострадавших на производстве, техническая инспекция труда принимала участие в работе комиссии по расследованию 27 несчастных случаев. Материалы несчастных случаев обсуждались на расширенных оперативных совещаниях работодателей с приглашением административно-технического персонала, председателей первичных профсоюзных организаций и представителей пострадавшей стороны. Итоги работы технической инспекции были рассмотрены на заседании Президиума ФПОО.

В целях совершенствования деятельности технической инспекции труда членским организациям Федерации профсоюзов Орловской области, первичным профсоюзным организациям, выходящим на обслуживание ФПОО, рекомендовано:

— активизировать работу по выполнению раздела «В сфере обеспечения безопасных условий труда» Программы действий Федерации профсоюзов Орловской области по выполнению решений VII съезда ФНПР на 2011–2015 годы;

— организовать проведение и участие уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда в смотре-конкурсе на звание «Лучший уполномоченный по охране труда профсоюзов Орловской области»;

— организовать проведение мероприятий в рамках Всемирного дня охраны труда — семинаров и заседаний комиссий по вопросам охраны труда;

— обеспечить постоянную и целенаправленную работу по выявлению скрытых несчастных случаев на производстве и добиваться их расследования в установленном порядке;

— инициировать рассмотрение комиссиями по охране труда вопросов состояния и перспектив аттестации рабочих мест по условиям труда;

— провести работу по организации обучения уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзов и профсоюзного актива.

**А.М. БЕЛИКОВ, главный технический инспектор труда ФПОО**

## 300 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ НА ПРОЕКТ ПРОФСОЮЗА АПК

(первый опыт получения областного гранта)

Состояние условий труда на производстве, сохранение здоровья и жизни работников — актуальная проблема, непосредственно влияющая как на работу и экономическую стабильность организаций агропромышленного комплекса, так и на благополучие работников и их семей, требующая самого пристального внимания государства, работодателей и Профсоюза.

В докладе «О реализации государственной политики в области условий и охраны труда в Российской Федерации» Минздравсоцразвития РФ отмечало, что наиболее высокие показатели производственного травматизма наблюдались в организациях сельского хозяйства. Отрасль, где трудится 1,8 млн. человек, стоит на первом месте по уровню травматизма, опережая такие травмоопасные отрасли, как строительство, добыча полезных ископаемых, обрабатывающие производства. При этом каждый третий случай происходит с женщинами.

На предприятиях отрасли уровень травматизма в 1,5 раза, а у работающих женщин в 2 раза выше аналогичных показателей.

Еще выше эти показатели в животноводстве. Здесь травматизм в 2 раза, а среди женщин в 2,5 раза выше средних по стране.

Не снижается уровень травматизма и профессиональных заболеваний на предприятиях по производству пищевых продуктов, который в 1,5 раза выше среднего показателя по стране.

В то же время расходы на мероприятия по охране труда в расчете на одного работника сельского хозяйства составили всего 24% от

средних расходов на одного работника по стране, на предприятиях по переработке пищевых продуктов — почти в 1,5 раза меньше аналогичного показателя.

Проблема усугубляется и тем, что сегодня вопросами охраны труда в агропромышленном комплексе на федеральном уровне практически никто не занимается. Сокращена служба охраны труда в Министерстве сельского хозяйства, прекращены научные исследования, подготовка нормативных документов по вопросам безопасности и охраны труда на производстве.

Вопросы состояния травматизма остро стоят и в организациях АПК Орловской области.

В Орловской области в 2011 году из 13 несчастных случаев на производстве со смертельным исходом 6 произошло в сельском хозяйстве, а из 36 тяжело травмированных — 16.

Исходя из острой необходимости усиления работы в области охраны труда, Орловская областная организация Профсоюза работников АПК РФ приняла решение участвовать в конкурсе социально ориентированных некоммерческих организаций на право получения субсидий из бюджета Орловской области. В результате прошедшего конкурса областная организация Профсоюза получила 300 тыс. рублей на реализацию проекта «Охрана труда — важнейший фактор сохранения жизни и здоровья трудящихся агропромышленного комплекса Орловской области».

Реализуя Проект, областная организация Профсоюза провела широкий круг мероприятий, обеспечивающих защиту прав работников на здоровые и безопасные условия труда.

Среди них:

— зональные обучающие семинары уполномоченных (доверенных) лиц Профсоюза по охране труда с вручением удостоверения сроком на 3 года;

— социологический опрос;

— открыта «Горячая линия Профсоюза работников АПК» по вопросам охраны труда и обеспечения работников отрасли безопасными условиями труда;

— изготовлены брошюры информационно-просветительской направленности по вопросам охраны труда.

Результатом проведенной сторонами социального партнерства работы стало снижение уровня производственного травматизма. В 2012 году из 16 случаев производственного травматизма со смертельным исходом в отрасли «сельское хозяйство» — 3 случая, а из 32 тяжело травмированных — 9.

Работа по обучению уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда проводилась совместно с НИИ социального развития села ФГБОУ ВПО ОрёлГАУ, Гострудинспекцией в Орловской области, специалистами и руководителями регионального Фонда социального страхования, ООО «Орловский центр охраны труда».

Итоговым мероприятием в рамках проекта стало расширенное заседание Орловской областной организации Профсоюза работников АПК РФ, которое оценило результаты совместных усилий областной организации Профсоюза работников АПК, государственных структур и работодателей региона в сфере создания необходимых условий для обеспечения благоприятных условий труда, надлежащего уровня охраны труда на предприятиях отрасли.

# ЗИМНИЙ СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК

16 февраля, накануне Дня защитника Отечества, на площадках ООО «Спорткомплекс «Труд» (Левый берег реки Орлик, 11 «а») 24 команды профсоюзных организаций трудовых коллективов и учащейся молодёжи приняли участие в ежегодном зимнем спортивном празднике Федерации профсоюзов области.



Эти традиционные соревнования объединяют новичков, любителей, профессионалов спорта и стали действительно народными. Они проводятся в целях пропаганды здорового образа жизни, привлечения членов профсоюзов и их семей к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

Программа спортивного праздника включала в себя лыжные гонки (эстафета), конькобежный спорт, веселые старты, эстафету «Папа, мама, я – спортивная семья».

Открыл праздник Председатель Федерации профсоюзов Орловской области Николай Георгиевич Меркулов. Он отметил, что с каждым годом растет интерес к этому мероприятию, увеличивается число участников.

Царила доброжелательная атмосфера. Повсюду был слышен смех, звучала музыка.

Участники и гости спортивного праздника с удовольствием пробовали вкусную горячую кашу и чай из походной солдатской кухни воинской части 03013.

Победителями состязаний стали:

– среди работников – сборная команда областной профсоюзной организации машиностроителей РФ (председатель – В.П. Кузнецов). Второе

место у команды областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ (председатель – Н.М. Перельгина), представленной преподавателями Орловского государственного университета. Третье – у команды областной организации общественной организации профсоюза работников связи России (председатель – Н.Я. Голубкова);

– среди вузов первые – Орловский государственный университет, за ним – ОрелГАУ (аграрный университет), третье место разделили студенты Орловского государственного института искусств и культуры и Госуниверситета-УНПК;

– среди ссузов первое место у команды Мезенского педаго-

гического колледжа, второе – у многопрофильного колледжа ОрелГАУ, третьими стали учащиеся Орловского техникума агробизнеса и сервиса.

Победители соревнований награждены Почетными грамотами, кубками, дипломами и ценными призами.

Специальные призы от организаторов праздника получили:

- самый молодой участник – Даниил Алдошин,
- Скалкина Алла Александровна – постоянный участник соревнований – представитель старшего поколения,
- профсоюзная команда больницы им. Семашко – за проявленную волю к победе.

«Возможность в последние недели зимы еще раз после «Лыжни России» выйти на старт использовали многие любители здорового образа жизни. И неожиданно.

Кстати, команда ОАО «ГМС Насосы» в этот же день победила на соревнованиях в г. Ливны среди коллективов Ливенского района и г. Ливны. Она имеет на своем балансе хоккейный корт, спортивный зал, другие спортивные площадки, где проводят внутризаводскую спортивную олимпиаду по 8 видам спорта. В ОАО «Коммаш» имеются спортивный зал, бассейн и душевые, хоккейный корт, где проводятся соревнования по различным видам спорта.

Обком профсоюза машиностроителей благодарит хозяйственных руководителей этих предприятий и их профсоюзный актив за внимательное отношение к спорту».



## ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГИ КОНКУРСА

Подведены итоги конкурса среди средств массовой информации на лучшее освещение деятельности профсоюзов Орловской области – «Профсоюзный взгляд» в 2012 году.

Победителями конкурса признаны: в номинации «Орловские профсоюзы: день за днем» – филиал ФГУП ВГТРК «ГТРК «Орел» (директор Куревин Н.Г.), в номинации «Жизнь первички» – газета «Ливенский рабочий» ОАО «ГМС Насосы» (редактор Стаканова Е.Н.). Они награждены дипломами и денежными призами в размере 10 тысяч рублей.

За освещение на страницах газет



Н.Н. Калырина (ГТРК «Орел»)

ковского района, «Земля родная» Знаменского района.

Решение провести фотоконкурс ФНПР «Олимпиада для всех» принято Исполкомом ФНПР.

### Цели и задачи

Фотоконкурс ФНПР (далее конкурс) «Олимпиада для всех» посвящается зимним Олимпийским играм в Сочи в 2014 году и проводится членскими организациями ФНПР с целью усиления роли профсоюзных организаций в повышении уровня физкультурно-спортивной работы на предприятиях и в организациях.

Основными задачами конкурса являются:

– пропаганда здорового образа жизни; популяризация массовой физической культуры и спорта;

– повышение внимания работодателей и властных структур к созданию условий в трудовых коллективах для занятий физической культурой и спортом;

– художественное отображение посредством искусства фотографии рабо-

ты профсоюзов в области физической культуры и спорта, достижений профсоюзных спортсменов.

### Сроки проведения и участники

Конкурс проводится в два этапа: 1-й этап проводится в территориальных профобъединениях, в федеральных округах, общероссийских объединениях профсоюзов в период с 1 апреля по 1 июля 2013 г.

Ассоциации территориальных объединений организаций профсоюзов, общероссийских и межрегиональных профсоюзов подводят итоги 1-го этапа, организуют выставки работ участников конкурса, направляют фотографии победителей в Оргкомитет ФНПР.

2-й этап проводится с 1 июля по 1 сентября 2013 г. с подведением итогов и определением победителей фотоконкурса.

## УЧЕБА БУХГАЛЬТЕРОВ

Семинар-совещание с председателями контрольно-ревизионных комиссий, главными бухгалтерами членских организаций Федерации профсоюзов области, бухгалтерами (казначеями) профкомов, имеющих статус юридического лица, который традиционно проходит в начале года, открыл Председатель Федерации профсоюзов области Н.Г. Меркулов. Он подвел итоги прошедшего года, поставил задачи перед финансющими работниками на 2013 год, определил приоритетные направления деятельности.

О бухгалтерской отчетности в профсоюзных организациях и уплате членского взноса Федерации профсоюзов области за 2012 год проинформировала заведующая отделом финансовой работы и бухгалтерского отчета Н.Н. Чапкина.

Задачи КРК при проведении ревизий поставила председатель контрольно-ревизионной комиссии Федерации профсоюзов области Л.А. Айазова.

Специалисты налоговой службы г. Орла А.А. Дудладов, Е.В. Черникова, М.П. Таракрюк, региональных отделений Пенсионного фонда и Фонда социального страхования Г.М. Хозяинова и Ю.Н. Егощенко ознакомили присутствующих с изменениями в федеральном законодательстве и новым порядком учета и отчетности, а также от-



ветили на вопросы финансовых работников профсоюзных органов.

Участники семинара подчеркнули необходимость проведения такой учебы.

при необходимости вносит изменения в состав жюри конкурса, устанавливает количество поощрительных премий. Итоги конкурса подводятся в сентябре 2013 г.

Победители конкурса награждаются специальными дипломами и денежными премиями:

- за I место — 50 тыс. руб.,
- за II место — 30 тыс. руб.,
- за III место — 20 тыс. руб.

Руководителям профсоюзных организаций, профсоюзным активистам, членам профсоюзов, активно принимавшим участие в конкурсе, вручаются специальные Дипломы ФНПР, отмечаясь благодарность Исполкома ФНПР.

Лучшие фотографии, представленные на конкурс, публикуются на страницах профсоюзной печати, размещаются в экспозиции выставок во Дворце труда профсоюзов, в Музее ФНПР, на сайте ФНПР в Интернете.

## «ОЛИМПИАДА ДЛЯ ВСЕХ»

В конкурсе участвуют фотографы — члены профсоюзов.

### Критерии оценки

Фотографии оцениваются по следующим критериям:

- наиболее яркое отображение деятельности профсоюзных организаций, способствующей повышению уровня массовой физкультурно-спортивной работы на предприятиях и в организациях;
- пропаганда здорового образа жизни, достижений в области физической культуры и спорта, ветеранов физкультурно-спортивной работы — наставников молодёжи, выдающихся спортсменов; композиционное решение; выразительность; оригинальность.

Фотоработы, представленные на конкурс, не рецензируются и обратно не возвращаются.

Подведение итогов и награждение Федерации профсоюзов Орловской области принимает до 1 июня 2013 года цветные фотографии, созданные авторами в период с 2008 по 2013 г., в электронном виде или на электронном носителе с 1 разрешением 300 dpi. Размер изображения — не более 3500 пикселей по длинной стороне.

К фотографиям необходимо приложить сопроводительный лист с указанием организации, направляющей конкурсный материал, названием фотографии, года создания, ФИО автора, номера контактного телефона.

Коллажи с использованием графических электронных редакторов на конкурс не принимаются.

Представленные на конкурс работы оценивают жюри, возглавляемое Председателем ФНПР, который

**Редактор  
Александр  
ЗДНПРОВСКИЙ**

Адрес редакции:  
302035, Орел, ул. Октябрьская, 35, оф. 2-02  
Тел. (4862) 76-13-88  
E-mail: ozerov48@yandex.ru  
www.proforsk.ru

Авторы несут ответственность  
за достоверность сведений  
и позицию в представленных материалах

Отпечатано  
в ОАО «Типография «Труд».  
302028, г. Орел, ул. Ленина, 1.  
Тираж 999 экз. Заказ № 768.